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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w nawiązaniu do interpelacji numer 6674 Posłów Jarosława Sachajko i Anny Gembickiej z 3 
grudnia 2024 r. w sprawie coraz częstszych przypadków raka jądra u coraz młodszych 
mężczyzn i rozważenia możliwości wdrożenia we współpracy z Ministerstwem Zdrowia i 
Ministerstwem Nauki i Szkolnictwa Wyższego profilaktyki za pomocą programów 
edukacyjnych i kampanii społecznych, przekazuję odpowiedź.

Ministerstwo Zdrowia ma świadomość potrzeby prowadzenia działań edukacyjno-
informacyjnych dotyczących  raka jądra. Wczesne wykrycie tej choroby może znacząco 
poprawić rokowania pacjentów. Dlatego tak istotne jest podejmowanie działań mających 
na celu edukację zdrowotną oraz promocję profilaktyki wśród młodych ludzi. Ministerstwo 
Zdrowia jest zdecydowane wspierać wszelkie inicjatywy, które mogą przyczynić się do 
zwiększenia świadomości zdrowotnej, w tym także w zakresie profilaktyki raka jądra. 

Ministerstwo Zdrowia już teraz prowadzi szereg kampanii profilaktycznych i edukacyjnych, 
które koncentrują się na tzw. męskich nowotworach, w tym raku jądra. Przykładem jest 
kampania dotycząca profilaktyki nowotworowej, która obejmuje informacje na temat raka 
jądra, zachęcając mężczyzn do regularnego samobadania oraz zgłaszania się na badania 
diagnostyczne. Kampanie te są realizowane za pośrednictwem mediów społecznościowych 
oraz audycji telewizyjnych i radiowych, trafiających do szerokiego grona odbiorców. 

Ministerstwo Zdrowia dołączyło do inicjatywy organizowanej przez TVP w ramach cyklu 
„Polska na TAK!”. Wspieramy ją poprzez organizowanie miasteczek zdrowia w 
miejscowościach, które znajdują się na trasie programu.  Mieszkańcy mogą skorzystać m.in. 
z fantomów, na których eksperci uczą prawidłowego przeprowadzania samobadania jąder. 
Celem tych wydarzeń jest zwiększenie świadomości na temat wczesnego wykrywania 
nowotworów, w tym raka jądra, oraz zachęcanie do regularnych badań profilaktycznych.

Ministerstwo Zdrowia podejmuje podobne działania podczas wielu ważnych wydarzeń, 
które gromadzą dużą liczbę uczestników. Przykładem jest Pol'and'Rock Festival, gdzie 
również organizowane były akcje profilaktyczne. Uczestnicy festiwalu mieli szansę 
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skorzystać z porad ekspertów i dowiedzieć się jak w prosty sposób zadbać o swoje zdrowie. 
Dzięki takim inicjatywom, Ministerstwo Zdrowia stara się dotrzeć do jak najszerszego 
kręgu odbiorców i promować zdrowe nawyki, które mogą uratować życie.

Ponadto współpracujemy z organizacjami pozarządowymi oraz specjalistami, którzy 
angażują się w działania edukacyjne, organizując wydarzenia poświęcone profilaktyce 
nowotworowej wśród mężczyzn.

Jednocześnie, w odpowiedzi na pytanie dotyczące dostępnych świadczeń zdrowotnych, 
informujemy, że w koszyku świadczeń gwarantowanych w zakresie programów 
zdrowotnych aktualnie nie ma programu profilaktyki raka jąder. Jak wskazują eksperci, w 
profilaktyce raka jądra kluczowe znaczenie ma regularne samobadanie, które pozwala na 
wczesne wykrycie zmian i podjęcie odpowiedniego leczenia.

W ramach świadczeń gwarantowanych, pacjenci mają zapewnione świadczenia 
diagnostyczne i terapeutyczne w zakresie ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, zgodnie z 
rozporządzeniem Ministra Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu 
ambulatoryjnej opieki specjalistycznej oraz w zakresie leczenia szpitalnego, określone w 
rozporządzeniu Ministra Zdrowia w sprawie świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia 
szpitalnego.

Mamy  świadomość , że wczesne wykrycie raka jądra może uratować życie i poprawić jakość 
zdrowia młodych mężczyzn. Z tego względu wszelkie inicjatywy mające na celu zwiększenie 
świadomości na temat tej choroby oraz promowanie działań profilaktycznych wśród 
mężczyzn,  są w naszej ocenie jak najbardziej zasadne. Ministerstwo Zdrowia podejmie 
wszelkie możliwe działania, aby zrealizować ten cel, we współpracy z innymi 
Ministerstwami oraz organizacjami pozarządowymi.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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